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По ста нов ка проб ле ми. Ук раїнське шістде сят -
ниц тво XX ст. як фе но мен євро пейської ду хов ності нині
вив че но до сить гли бо ко. Про те не до стат ньо дослідже -
ни ми ли ша ють ся творчі по статі пред став ників "не гуч -
ної по езії", поз бав ле ної дек ла ро ва но го патріот из му,
різних іпо ста сей вірності. Не на ле жа чи до яд ра шістде -
сят ників, во ни бу ли шістде сят ни ка ми за сут тю. У цьо му
кон тексті ак ту аль ним є за ува жен ня В.Дон чи ка про по -
тре бу "про аналізу ва ти різний вибір, різні долі, по зиції,
версії, шля хи, ди с кур си" [13,45].

Аналіз ак ту аль них досліджень. Творчість Во ло -
ди ми ра Підпа ло го (1936—1973), незва жа ю чи на не ве -
ли ку тяглість у часі, яв ляє со бою оригіна льне ми с -
тецьке яви ще. Ма ло відо мий су час но му чи та чеві,
по вер тається до нас В. Підпа лий — по ет, про заїк, пе -
ре кла дач, та ла но ви тий ре дак тор, пер спек тив ний літе -
ра тур ний кри тик. Бібліог рафію про В. Підпа ло го скла -
да ють пе ре важ но ре цензії на йо го тво ри та спо га ди
су час ників. На уко ве ос мис лен ня твор чо го до роб ку по -
ета відбу ва ло ся пе ре важ но в ос таннє де ся тиліття у
розвідках за на шим ав тор ством [1 — 4].

Ме та досліджен ня. У ме жах статті роз г ля не мо
імпліцит ний смисл по еми В.Підпа ло го "Пе рунія" ("Го -
лу бе кла до ви ще") . Для цьо го зо се ре ди мо ува гу на ха -
рак тер них оз на ках ідіос ти лю по ета, які експліку ють ся в
аналізо ва но му тексті.

Вик лад ос нов но го ма теріалу. По ча ток твор чості
мит ця при па дає на ча си віднос но лібе раль ної ат мо -
сфе ри ко рот ко час ної "відли ги" кінця 50:х — по чат ку
60:х років — період відро джен ня, ос мис лен ня ми с тец -
тва, на ма ган ня вий ти за рам ки дог ма тич ної ес те ти ки
соціалістич но го ре алізму, по шу ку но вої кон цепції
людської ек зи с тенції. Не да рем но у цей період і вже до
кінця йо го ко рот ко го жит тя по трап ляє у по ле зо ру по -
ета по стать Гри горія Ско во ро ди — пер со наж, на яко му
ав то ром мо де лю ва ти меть ся про ти с то ян ня зло чин но -
му се ку ля риз мові пізнішої до би ре с талінізації. Як і в
Г.Ско во ро ди, життєвою по зицією В.Підпа ло го ста не
не афішо ва на відмо ва від співпраці з вла дою.

Та ла но виті мо лоді по ети на ко рот кий час от ри ма ли
мож ливість вільно ду ма ти і пи са ти, але з по си лен ням
нагінок на твор чу інтелігенцію во ни бу ли по став лені в
си ту ацію "Ре с та в рації" (І.Світлич ний) ре акції й відчу ли
се бе ду хов но ув'яз не ни ми. В цих умо вах ство рю ють ся

ри то ричні мо делі літе ра тур ної си ту ації — "ди си дент -
ство", "мов чан ка", "езопівська мо ва".

В.Підпа лий зумів у до бу "відли ги" пе ред ба чи ти на -
ступ політич но го за мо ро жен ня суспільно го жит тя,
відчу ти оман ливість і ти м ча совість гри у де мо кратію,
по ста ви ти проб ле му по до лан ня лю ди ною ду хов но го
раб ства в умо вах то талітар но го ре жи му. Зав дя ки
езопівській двоз нач ності (текст мож на про чи та ти як
політич но не вин ний) ав тор "Пе рунії" (1964), як і в інших
по емах, кон ста ту вав руй націю ду хов них іде алів.

По ема "Го лу бе кла до ви ще" впер ше бу ла опубліко -
ва на у збірці "Бе ре ги землі" че рез 22 ро ки після на пи -
сан ня із зміне ним ре дак то ра ми за го ло вком "Пе рунія".
Ру ко пис го ту ва в ся ав то ром до збірки "Біог рафія", що
ма ла вий ти у ви дав ництві "Мо лодь" у 1965 р., але так і
не вий шла. Во на транс фор мується по етом у збірку
"Трид ця те літо" (1967), про те по еми "Го лу бе кла до ви -
ще" у ній не бу де. На пев не, це по яс нюється упе ре дже -
ним став лен ням кри ти ки до тво ру. С.Кри жанівський у
внутрішній ре цензії за зна чав: "До сить склад на своєю
па те тич ною сим волікою і по ема "Го лу бе кла до ви ще".
Су час но му по етові я б про по ну вав іншу кінцівку: ски да -
ти Пе рунів, не зва жа ю чи на жалі і кри ки ду хов них рабів"
[5,6]. Ду маємо, на став час "роз ко ду ва ти" текст
В.Підпа ло го.

На пер ший по гляд, твір — хи мер на по етич на кон -
струкція, в якій при уваж но му роз г ляді про сту па ють
еле мен ти архітек тур ної ви тон че ності. Текст має
епіграф: "Пе рун сто яв у Києві на Пе ру новім горбі. З
прий нят тям хри с ти ян ства йо го ски ну ли у Дніпро"
[12,92]. Ав тор виз на чає по ему як поліфонію (від гр. —
ба га тоз вуч чя, ба га то го лос ся). Вва жаємо, що пе ред
на ми неімітаційна поліфонія, яка грун тується на од но -
час но му спо лу ченні різних ме лодій. Поліфонія — один
із най важ ливіших ви ра жаль них за собів му зич но го ми с -
тец тва, і ця му зи ка зву чить у творі В.Підпа ло го.

Ди намічно бур х ли ва ме лодія І розділу за -
спокійливіше, лагідніше ли не у II розділі, відлу ню ю чи
ледь не ко ли с ко вим мо ти вом, який не сподіва но у ос -
тан ньо му ряд ку на бу ває оз нак на бат ності. У III розділі
ме лодія пли ве повільно, на ма га ю чись ніби огор ну ти,
навіяти сон, а у підтексті відчу вається по шук відповіді
на бо лю че пи тан ня: чо му я раб? Ме лодія ви ви щується,
бри нить на межі бо лю і відчаю. Ме ло ди ка IV розділу —
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за спокійли ва, за сте реж ли ва. V розділ ор на мен то ва ний
вірту оз ним поєднан ням імітаційної й неімітаційної
поліфонії, з пе ре ва гою підго ло с ко вої поліфонії, яка
"про ри вається" од но час ним зву чан ням різних
варіантів однієї і тієї ж, го ло вної, те ми: збе ре жен ня
Чай чи хи (Ук раїни). То му в ос танній ря док ври вається
над по туж ний акорд. Епілог — не ли ше ком по зиційна
розв'яз ка, а й ледь чут не відлун ня да ле ко го/близь ко го
гро му.

В ос нові по еми "Го лу бе кла до ви ще" — своєрідна
ре т ро спек ти ва міфічно го й істо рич но го фактів звер г -
нен ня у X ст. Пе ру на — язич ницько го бо га гро му й не -
ба, по да те ля до щу, бо га:воїна, який, за язич ницьки ми
уяв лен ня ми, пе ре бу вав на небі. У цьо му сенсі стає
про зорішим за го ло вок по еми, оригіна льна індивіду -
аль но:ав торська ме та фо ра, — по хо ва ний/зни ще ний
Пе рун — "по хо ва не" не бо — "го лу бе кла до ви ще". По ет
співстав ляє два рівноцінні ко ди: 1) на уко во:істо рич ний
(як факт); 2) сим волічний (руй нація ду хов них ос нов).
Окрім істо рич но го й міфо логічно го рядів, у текст на
струк тур но му, лек сич но му й фо не тич но му рівнях ор -
ганічно "вмон то ва но" фоль к лор ний струмінь (на род -
нопісенні об ра зи:сим во ли ле бедів, во ронів, хліба, гро -
му, до щу).

По ема скла дається з 6 не ве ли ких розділів і епіло гу.
Ли ше один розділ має за го ло вок "Плач ра ба", який
"про гно зує" ду хов ну си ту ацію в Ук раїні 60:х років:

Ну для чо го мені го ло ва, 
ко ли ду ми у ній не має? 
Ну для чо го мені пра ва—
раб на пра во пра ва не має!

[7,124].
У І розділі пе да люється стан ха о су, жа ху і без -

вихідності; по дається об раз по туж ної стихії, ство ре но
на пру же ний не рво вий настрій. Дум ка скон ден со ва на
до межі зав дя ки поєднан ню зву ко вих ("яча ли ле беді") і
зо ро вих об разів ("лю ди бігли"). Відчут тя біди по си -
люється:

Яча ли ле беді й летіли 
Під ру ку бо га Пе ру на...

[7,123].
Пта хи, за М. Ма ковським, "вісни ки біди" [6,125],

шу ка ють у Пе ру на за хи с ту. До сить склад ною є тут
функція пей за жу, яко го в ка нонічно му ро зумінні не має,
але є ме та фо ри зо ва на кар ти на ночі ("ко ти в ся місяць в
па щу дна..."). Це по си лює дра ма тизм си ту ації.

II розділ, як IV і VI, є своєрідним ре ф ре ном. Зроб -
ле но це ав то ром, по:пер ше, для пе ре клю чен ня
регістрів зву чан ня різних ме лодій чи їх варіантів,
по:дру ге, во ни ок рес лю ють ав торську по зицію й дух
ча су:

Час та кий невірний 
знай те!
Пла ка ти невільно — 
кай тесь!

[7,125].
Са ме у II розділі зву чить за сте ре жен ня що до апо -

каліптич но го ячан ня ле бедів ("ой глядіть, на вро чи те ще
біди"). Ле бе дям, "ро ман тич но му, су пер еч ли во му сим -
во лу світла, смерті, ме лан холійної при страсті" [11,106]
тре ба

Хлібчи ка, го лу бе, 
хлібчи ка, — 
на лист ку ка пу с тянім 
випічка.

Во лень ки, си зий, 
во леч ки —
Ка жуть, що про хо ди ла он деч ки...

[7,124].
Звернімо ува гу: "Хліб — за хри с ти янською тра -

дицією — ме та фо ра ду хов ної їжі, втілен ня тіла Са мо го
Хри с та" [11,310]. Тут зно ву В.Підпа лий на го ло шує:
"Час та кий невірний", який ви ма гає ка ят тя у нездійсне -
них гріхах, а, зна чить, відступ ниц тва, яке, як і "зми рен -
ня — кар тається" [8,539].

Ком по зиційним і смис ло вим цен т ром по еми є
розділ "Плач ра ба", який умов но скла дається з двох
взаємо до пов ню ю чих ча с тин: 1) ри то рич них пи тань;
2) важ ко го усвідом лен ня своєї без по рад ності:

… бо від ро ду вільних рук не мав, 
бо в ру ках я спи са не три мав; не 
шу ка ли но ги стре ме на

[7,124].
Вра жає гли би на оригіна льних об разів:сим волів:

"сто ли шов ко вої тра ви", "кри ва ве ви но". У формі, за га -
лом не ха рак терній ідіос ти лю В.Підпа ло го, зву чить
прок ль он ви ну ват цям ду хов но го раб ства ("Будь те тричі
пе ре кляті ви!"), в яко му, здається, бри нить тембр Ма -
ла ню ко вої "Ва рязь кої ба ла ди". 

V розділ зітка ний з фоль к лор них об разів, го ло вним
із яких є об раз ма тері Чай чи хи — Ук раїни, яка по ми рає.
Во на вже "вос ко ва", її не суть на ма рах, до неї схо дять -
ся вну ки й пра вну ки, "ви но сять ду бо ве віко у чор них,
мов кров, хре с тах", її сло во ску те "на вічні віки", а ли -
царська на ша історія по стає гірко іронічно:

а те, що сміялось, гніви лось —
опа ло до ща ми слив...

[7,125].
Впер ше у фіналі розділу зву чить не про хан ня, а

відчай душ не во лан ня:
Вста вай, вос ко ва Чай чи хо,
Щоб сло во твоє... на цвин тар не віднес ли!

[7,126].
Епілог містить і ха рак тер ну для пізнішо го В. Підпа -

ло го іронію:
Но вих часів — нові скри жалі.
Приспіть ди ти ною жа гу...

[7,126]
і об раз му д рої і ве ли кої тиші, яка "ле тить в одвічній з
ча сом грі", і єди ний по вноз нач ний літній пей заж,
функція яко го не звич на: у "зе ле но му мо ху" (но вих
часів?) сплять ящірки (за Тре сид де ром, ем бле ма
відро джен ня). Ав тор кон ста тує інфан тильність спля чо -
го бай ду жо го суспільства, яко му "ле мен ти по гонь" ли -
ше снять ся.

По ема яв ляє со бою мо но лог, про те у тексті зву чить
го лос, з яким ав тор не по го джується, який кон т ро лює
ав торське на ча ло. У та ко му ви пад ку маємо іронічний
ди с курс (М.Бахтін), який дає здатність "ба чи ти збо ку" і
відчу ва ти "утаєну по лемічність" (М.Бахтін). У на ступ них
по емах В.Підпа лий та кож за сто сує йо го.

У по емі "Го лу бе кла до ви ще" ("Пе рунія") В.Підпа лий
за без пе чив ху дожній поліфонізм, ви я вив ши ха рак терні
для йо го ідіос ти лю ме та фо ри зацію мис лен ня й філо -
софічність.

Цей твір був пер шим у хро но логічно му ря ду на пи -
са них ав то ром по ем. Уп ро довж дра ма тич но:ко рот ко го
твор чо го де ся тиліття (1964—1973) В.Підпа лий на пи -
сав їх сім. За ли ши в ся не ре алізо ва ний за дум на пи са ти
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по ему про Ос та па Виш ню. По ет зби рав ма теріал для
по еми, при свя че ної в'яз ням. У йо го архіві є за пис: "До -
ба". Ча с ти на пер ша. "Клод". Ймовірно, це мав бу ти ве -
ли кий ліро:епічний твір.

По туж не епічне на ча ло ви я ви ло ся та кож у се редніх
фор мах ліро:дра ми: по емі:іронії (ав торське виз на чен -
ня. — М.Д.) "Од на ніч по до рожі з Генріхом Гей не по
Західній Німеч чині" (1965), по емі:мініатюрі (ав торське
виз на чен ня. — М.Д.) "Зорі" (1966), пе респіві "Сло ва о
пол ку Іго ревім" (1969), по емах "По вер нен ня в Ка в раї",
"Зма ган ня Гри горія Ско во ро ди" (1971), "По клик ро ду"
("Го лос крові") (1973).

Су час на ху дож ня прак ти ка та її те о ре тич не ос мис -
лен ня по тре бу ють терміно логічної ко рекції жа н ро вих
форм текстів по ем В.Підпа ло го з ме тою ви роб лен ня
гнучкішої си с те ми дефініцій та їх аде к ват но го за сто су -
ван ня в історії літе ра ту ри. Пра гнен ня В.Підпа ло го іден -
тифіку ва ти жанр творів (по ема:іронія, по ема:мініатю -
ра) свідчить про по шук ним різних "фор мул".
А.Тка чен ко най ви разнішим жа н ро вим пред став ни ком
ліро:дра ми на зи ває дра ма тич ну по ему, "віршо ва ний
твір се ред ньо го розміру, ос нов ний конфлікт якої роз -
гор тається здебільшо го не так на зовнішньо:подієво му
рівні, як у філо софській, мо ральній, ідейній сфе рах"
[10,129]. Та ки ми є по еми "Пе рунія", "Од на ніч по до рожі
з Генріхом Гей не по Західній Німеч чині", "По вер нен ня в
Ка в раї", "Зма ган ня Гри горія Ско во ро ди". Тоді як са ме
зовнішньо:подієвий рівень, пе ре ва га внутрішньої дії
над зовнішньою є кон стан тою "фор му ли" епо:дра ми з
пе ре ва гою епічних та дра ма тич них за сад над лірич ни -
ми у змістовій сфері (по ема "По клик ро ду"). Є підста ви
вва жа ти по ему:мініатю ру "Зорі", за кла сифікацією
А.Тка чен ка, ліро:епічною по емою в прозі (інваріант —
про зо ва ліри ка): над то яс кра во ви ра же на в ній
суб'єктив на лірич на пер ви на. Ав торська ж версія пе ре -
кла ду "Сло ва о пол ку Іго ревім" у жа н ро во му виз на ченні
тяжіє до ліро:дра ма тич них сцен. 

Ви раз ною є ес те тич на за ря дженість по ем В.Підпа -
ло го. У цьо му сенсі, на при клад, по еми "Пе рунія", "Од -
на ніч по до рожі з Генріхом Гей не по Західній Німеч чині"
логічно сприй ма ють ся в кон тексті ду хов но го про ти с то -
ян ня добі. Відбу вається це зав дя ки ви ко ри с тан ню
іронії як тро па. На при клад, у по емі "Од на ніч по до рожі
з Генріхом Гей не по Західній Німеч чині" зна чен ня іронії
на бу ває увесь твір: гро те с ко ва си ту ація "Ілюзії за -
конів", "Ілюзії волі", "Ілюзії історії", "Ре ш ти ілюзій" зму -
шує чи та ча відчу ти фар совість суспільно го бут тя 60:х
років ХХ століття

Чи ви піші, чи кінні — 
Йдіть за на ми з пітьми:
між все мож них віднині 

найвcесильніші — ми!
Аж відди ха тись ніде
(най со лодкіша з вад!)
… Ми ніку ди не йдем,
щоб приїха ти на зад! [9,74].

І сьо годні ці по еми зву чать ак ту аль но.
Вис нов ки. Як по ка зує про ве де ний аналіз, ре -

альність суспільної си ту ації 60:х років ХХ століття у
при хо ваній (імпліцитній) формі у різний спосіб ви яв -
ляється у кожній із по ем В.Підпа ло го. У по емі "Пе рунія"
("Го лу бе кла до ви ще") по ет пе ред ба чив за гроз ли ву си -
ту ацію зни щен ня ду хов них тра дицій та цінно с тей, що
ста нов лять сутність нації. 
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4 УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА

До мчук Мирослава. Им пли цит ный смысл по эмы В.Пид па ло го "Пе ру ния" ("Го лу бое клад би ще")

В ста тье на при ме ре ана ли за по эмы В.Пид па ло го "Пе ру ния" ("Го лу бое клад би ще") осу щест в ле на по пыт ка
де ко ди ро ва ния им пли цит но го смыс ла об ще ствен ной си ту а ции 60&х го дов ХХ ве ка. По ка за но стрем ле ние ав то -
ра в ху до же с т вен ной фор ме пред от вра тить уг ро зу без ду хов но с ти. 

Клю че вые сло ва: им пли цит ный смысл, по ли фо ния, ли ро&дра ма.

Domchuk Miroslava. Implicite Meaning in V. Pidpalyi's poem "Perunia" ("Blue Cemetry")

An attempt to decode implicite meaning of the public situation in the 60&th years of the XX century has been made
in the article on the example of analysis of V.Pidpalyi's poem "Perunia" ("Blue Cemetery"). The author's desire to pre-
vent in literary form a thread of spiritual impoverishment is shown.

Keywords: implicite meaning, polyphony, lyrodrama.


